

# 提出七建議挽救國際壽險中心地位 金發局倡設「壽險通」內地擴銷售

金發局昨日發表題為《提升香港作為領先人壽保險中心的地位》的報告，提出七項建議，包括設立「壽險通」以擴大內地的保險銷售業務，提供適當的稅務優惠措施等。金發局人壽保險工作小組主席馬崇達表示，香港有喪失國際壽險中心地位之虞，希望有關建議能振興香港人壽保險業，並保持領先地位。

大公報記者 邵淑芬



▲左起：金發局成員黃子遜、馬雪文，金發局人壽保險工作小組主席馬崇達，小組成員Donald Kanak、Peter Cashin及Lars Nielsen

大公報記者麥潤田攝

金發局主席李律仁表示，保險業對香港經濟發展貢獻良多，但是在過去數年卻未獲重視。隨着香港人口結構的變化，人壽保險業前景良好，香港有必要力爭跨國及內地壽險公司在港開設地區總部，以鞏固及提升香港在這方面的優勢。事實上，馬崇達透露，有一至兩家再保公司因香港居住環境及稅務等因素，把總部撤離香港遷到其他地區，香港有需要保持競爭優勢。

## 獅城免稅 培訓進取

他指出，新加坡於稅務優惠及提供培訓上十分進取，不單對於當地設立總部的保險公司提供零稅務優惠之餘，並資助員工培訓，及對承擔初創企業一半的風險，但香港只提供稅務減半優惠。他希望政府可提供更吸引的稅務優惠之餘，資本規定亦不應過度嚴格，而應按合理的商業和經濟情況制訂。

至於設立「壽險通」，馬崇達表示，必須交由內地部門決定，但希望香港政府可盡力游說。金發局成員馬雪文表示，內地對設立「壽險通」十分謹慎，因恐資金外流之餘，亦擔心內地保險業面對的競爭加劇。

金發局指出，粵港澳大灣區及「一帶一路」將是未來香港保險業一大發展機遇。金發局成員黃子遜表示，愈來愈多香港居民於大灣區退休及工作，對保險產品的需求大增。不過，她表示，內地銀保監自合併後內部重組，需時重建兩地溝通橋樑，唯香港保監局已做了大量工作，希望「壽險通」能盡快落實。

## 把握灣區「一帶一路」發展

金發局報告剖析了香港吸引跨國壽險公司落戶的競爭優勢，並提出七項建議，以提升香港人壽保險業的發展。一是推行「切合目標」的經濟資本要求；二是鼓勵發行長期資產，與壽險業務長期負債作配對；三是設立「壽險通」以擴大內地的保險銷售業務，以及把握粵港澳大灣區發展及「一帶一路」建設，以發揮香港與內地緊密聯繫的優勢。

四是擴大國際稅務協定網絡、提供適當的稅務優惠措施以及鼓勵保險集團在香港開設地區總部；五是提供更理想的退休醫療及財政支援，以創造促進健康長壽的共享價值環境；六是推動本地開發及應用保險科技；最後是吸引及培育保險業人才。

【大公報訊】記者邵淑芬報道：

根據AXA安盛「旅遊保障意識調查」數據發現，有九成受訪者於過去一年都曾外遊，但仍有12%受訪者沒有購買旅遊保險，當中以年輕人（25-34歲）佔最多。同時，亦有不少港人對旅遊保險的保障範圍及條款存有不少誤解，並有近五成受訪者表示購買旅遊保時，沒有比較其他保險公司或細閱保障範圍。

調查又指出，超過六成受訪者於出發前一至兩星期才購買旅遊保險，而有一成受訪者甚至表示出發前一至兩天才購買旅遊保。AXA安盛一般保險零售業務主管李劍雲提醒市民應提前購買旅遊保險，可保障未知或突發情況。她舉例指，如出發前遇上超級颶風如「山竹」，行程因而取消，事

▲AXA安盛一般保險業務董事總經理胡奕銘（左二）、一般保險零售業務主管李劍雲（右一）及匯豐代表出席傳媒發布會



大公報記者邵淑芬攝  
發前已購買「旅遊萬全保」的客戶，亦可獲賠償無法退回的團費、交通或住宿費用或預訂金等。

## 金發局七項振興壽險業建議

- ① 推行「切合目標」的經濟資本要求
- ② 鼓勵發行長期資產，與壽險業務長期負債作配對
- ③ 設立「壽險通」以擴大內地的保險銷售業務，以及把握粵港澳大灣區發展及「一帶一路」建設
- ④ 擴大現有的國際稅務協定網絡、提供適當的稅務優惠措施，以鼓勵保險集團在香港開設地區總部
- ⑤ 提供更理想的退休醫療及財政支援，以創造促進健康長壽的共享價值環境
- ⑥ 推動本地開發及應用保險科技
- ⑦ 吸引及培育保險業人才

## 近半港人買旅保唔睇細節

AXA安盛一般保險業務董事總經理胡奕銘表示，雖然大部分港人有購買旅遊保的習慣，但亦未必留意到旅遊保險是否能符合行程的要求。他指，AXA安盛與匯豐希望提升「旅遊萬全保」外遊的保障，為客戶提供更全面保障，包括大幅增加醫療及個人意外保障、不設最高投保年齡限制及延長保障期等。

此外，主要項目保障額亦特別大幅增加至全城最高，醫療保障高達500萬元及個人意外保障額至200萬元。

被問到提升「旅遊萬全保」外遊的保障後，保費有否調升，李劍雲表示，保費有單位數調整，但強調調整幅度不多，並透露今年旅遊保險銷售有雙位數增長。

## 港股成交554億 近兩年新低

【大公報訊】記者林靜文報道：中央經濟工作會議預計明日（19日）召開，加上美國於本周議息，市場觀望氣氛重，恒指昨日高開84點，見26178點，全日在26002點至26186點之間窄幅徘徊，最終收報26087點，跌6點或0.03%，險守26000點。滙豐私人銀行亞洲區首席市場策略師范卓雲預期，中美正進行貿易談判，預期明年首季環球股市仍較波動，明年底恒指可升至30000點水平，國企指數則看12000點。

## 觀望氣氛濃 恒指跌6點

市場觀望氣氛濃，港股主板交投淡靜，全日成交僅554億元，為去年2月以來最低水平。港股通（滬）淨流入8130萬，全日餘額還有419.19億元。港股通（深）流入2.89億元，南向額度餘額還剩417.11億元。至於國企指數跌7點或0.1%，報10351點。

范卓雲表示，美國加息周期將於明年完結，料最多加息兩次，並會在2020年開始減息，而美元匯率見頂，將對新興及亞洲市場股債有支持。她進一步預計，明年內地經濟增長維持6.6%，MSCI中國企業盈利增長預測為14.8%，而恒指企業可維持10%的盈利增長。此外，受中美貿易摩擦影響，她預料明年中國出口增長將放緩至3.5%，而明年底人民幣兌美元將貶值至約7.1的水平。

板塊方面，范卓雲較看好與推動內需及消費升級相關板塊，迴避受關稅直接衝擊的板塊，她對科技設備股看法謹慎。滙豐私人銀行北亞首席市場策略師何偉華補充，看好明年基建、電訊及國企改革相關股份。

## 吉利挫2.6% 藍籌股最差

港股表現呆滯，藍籌股亦波動不大。萬洲國際（00288）全日升1.6%，收報6.02元，已為全日表現最好藍籌股。至於表現最差的藍籌股是吉利汽車（00175），昨跌2.6%，收報14.1元，成交2910萬股。另有分析認為，長線來看，投資者可精選核心資產，布局金融、地產、消費等股份，短線可基於刺激內需、減稅、鼓勵科創等政策，挑選5G、雲計算、新能源等股份。



▲市場觀望氣氛濃，港股昨日表現呆滯，收報26087點，微跌6點

## 德勤料港明年200宗IPO 簽2300億

【大公報訊】記者林靜文報道：德勤昨日發布內地及香港IPO市場回顧與展望報告，德勤中國全國上市業務組聯席主管合夥人歐振興表示，今年香港新股數量再創新高，料共有208隻新股來港上市，融資額達2866億元，分別較去年增長29%和1.23倍，助港重奪全球IPO排名冠軍寶座。惟他預期，受中美貿易糾紛、英國脫歐、內地地方債等問題影響，明年香港在全球排名會有大挑戰，但仍可維持在三甲之內。德勤預計，明年最多有約200隻新股在港上市，集資額介乎1800億至2300億元之間。

## 有望保持全球三甲

歐振興認為，今年本港新股市場發展突破不斷，包括成功完成創業板的重新定位、推出全新上市制度、引入「新三板+H股」模式、兩隻同股不同權超大型新股快速上市，以及有五隻未錄盈利的生物科技公司成功上市，他預計未來會有更多新經濟企業，尤其是內地獨角獸申請在港上市。

不過，歐振興認為，受外圍因素影響，明年香港新股市場能否維持全球第一位置具不確定性，因明年有多個大型企業，如Uber和Airbnb均傳出在美國上市，但相信維持三甲仍具競爭力。他表示，美國市場目前處於牛市，表現不錯，而本港市場受內地經濟增長放緩影響而有所波動，另中美貿易戰對全球經濟環境更廣泛的影響或在明年首季浮現。

談及內地企業如何挑選到美國或香港上市，他

認為，近年港交所已作出很多突破，便利新經濟企業來港上市，惟估值及上市後表現未如理想，加上本港缺乏分析企業長遠估值模型的分析師，期望未來有更多歐美分析師關注本港市場。他又提及，內地企業赴美上市，或面臨做空機構的偏見，故企業會根據自身情況，選擇到美國或在港上市。

歐振興預期，科技、醫藥和未有盈利的生物科技，以及教育等新經濟企業很可能引起最大的市場關注。其他潛在焦點包括一些計劃以H股形式上市的著名新三板發行人。

內地新股市場方面，德勤中國全國上市業務組華南區主管合夥人劉志健介紹，由於新一屆發審委上台後呈現審核從嚴的趨勢，令新股發行數量大幅下降，但平均融資額則明顯上升。數據顯示，今年內地共有106隻新股上市，融資額為1402億元人民幣，分別同比下跌76%和39%。

德勤表示，考慮到監管機構進行持續嚴格審查

## 今年香港新股市場表現

分項	2018年數字	按年變動
新股數量	208隻	+29%
融資金額	2866億元	+1.23倍
主板平均融資規模	9.8億元	+17%
創業板平均融資規模	6747萬元	-9%

資料來源：德勤中國

、中美貿易休戰帶來不確定結果和發展，以及人民幣匯率走勢等方面多項因素，A股市場明年將有110至150隻新股上市，集資1400億至1700億元人民幣。



▲德勤中國全國上市業務組聯席主管合夥人歐振興（左）及華南區主管合夥人劉志健

大公報記者林靜文攝

## 今年主要交易所IPO融資額

交易所	融資額	新上市企業
香港交易所	2866億元	208家
紐約證券交易所	2255億元	63家
東京證券交易所	2055億元	95家
納斯達克	1932億元	153家
上海證券交易所	1064億元	58家

資料來源：德勤中國

## 優品360°通過聆訊 下月掛牌

若按收入計，優品360°市佔率為21.6%，僅次於龍頭759阿信屋的37.8%。

受有關消息刺激，759阿信屋母企CEC國際（00759）昨日股價急升16.67%收報0.63元，成交2530萬股。

此外，文件還指出，優品360°是次集資所得，將用於在未來三年內新開72間店舖，另會以內部資源增開4間零售店。目前，該公司擁有70間分店。

## 瀘州首掛揚2% 永升持平

再看昨日掛牌的兩新股情況，四川省瀘州市第一大商業銀行瀘州銀行昨日平開3.18元，其後一度

低見3.16元，於收市前反彈高見3.27元，收市報3.25元，高招股價2.2%，成交1352.7萬股，涉資4315萬元。

瀘州銀行是次公開發售認購不足，董事長游江出席上市儀式後表示，相信是因該銀行位於內地西部一個小城，投資者不太認識，但料擁有當地著名白酒品牌「國窖1573」作為股東，上市後會引起投資者關注。

至於內地物業管理服務商永升生活服務低開1.7%報1.75元，最多曾跌7.3%，午後輕微反彈見1.8元，最終收報1.78元與招股價持平，成交2554.8萬股，涉資4453.6萬元。